



主持人语

在这里,你可以讲述自己埋藏已久的故事,倾诉自己不为人知的心声。每周情聊,你来诉说,我来倾听。电话:18937992539(9时至18时)

题记 女子的最大不幸,乃是遇人不淑。

1 初恋的遗憾

认识现在的老公之前,我谈过一段短暂的恋爱。

那人是我的初恋,和善温柔,周到体贴,眼神热烈如夏日骄阳。18岁的我,就一头栽进了情爱的河里,对他产生了前所未有的眷恋。

可不知为什么,他的亲友不喜欢我。他的姐姐总在他面前说我的坏话,一来二去,误会堆积,隔阂渐生。那时候没有电话,也没有手机短信传情达意,吵了一次架之后,他走了,再没来找我,我也没再去找他。

我的伤心说不出来。每个真正爱过的人都会懂得那是怎样痛苦的一种处境:愁肠百转,但放不下该死的自尊,就是不愿意先开口求和,仿佛先开口就等于承认自己在这场感情中处于下风,会输得很狼狈。

可我爱他,不愿意轻易放弃,于是痴痴地等了他3年半。太傻了!倘若当时的我有现在这样的心智,定会脱去坚硬的外壳,主动去争取我和他的幸福,哪怕努力到最后没有结果,至少也不会有现在这样的遗憾。

他最终没有回头。我的家人催着我去相亲——我的妹妹急着出嫁,按照我们当地的风俗,姐姐的婚事解决不了,妹妹出嫁是要让人笑话的。母亲对我说,你不能太自私,老抱着过去的事情过日子,该给自己找个婆家了。

正巧有人来我家给我提亲,我看了一下那男的,白净英俊,还算顺眼,就鬼使神差地答应了。

这个男人,后来成了我的老公。我的血泪故事就此拉开序幕。

2 嫁人看走眼

交往没几天,我就发现他长得虽然好看,可是非常木讷,不擅于跟人打交道,要么不说话,要么一张口就把人噎得说不出话。

他来我家看我,我父母对他非常热情,给他端吃端喝的,拿他当亲生儿子看。可他从没说半句感激的话,大爷一般坐在凳子上等着长辈伺候,仿佛那是理所应当的事。

他家里穷,没钱给我买衣服,我就自己掏钱买布衫穿、买头花戴。结婚头一天,我们一起上街采购东西,他囊中羞涩,还是我妹妹的男友来掏钱结账。

我爸妈都是传统善良的人,并没因为他家穷就看不起他。他们认为“穷没苗,富没根”,只要这小伙人品好,闺女跟着他就不会受罪。

人们常说“不听老人言,吃亏在眼前”,但全听老人言,并不能保证就不吃亏。我爸妈看走眼了,他们相中的是个彻头彻尾的懒男人、扶不起的阿斗。

他一直没找到像样的工作。刚结婚时,没有生活负担,他不干活,我就由着他,反正有娘家接济,吃穿不愁。

后来我怀孕了,得为孩子的将来打算。老靠娘家人支援不是长久之计,我鼓励他跟兄弟们一起外出打工。

临行前,我挺着大肚子给他打包行李,伺候他上床睡觉。第二天早上,该出发了,他却不愿意起床。

他非常喜欢睡懒觉,只要睡着了,除非自然醒,否则谁也甭想把他从床上拽起来。

我曾托朋友帮他找了个活儿,三班倒,下午4点的班他还能规规矩矩地赶上,早上8点和凌晨2点的班他总是因为起不来床而迟到。有一次,我催他起床,他生气了,就咬牙切齿地撕烂了我的衣服,还躺在床上呕了好几天。

面对这样的懒虫,我是黔驴技穷,彻底没招了。

3 只能靠自己

孩子出生后,他略微振作了一点,主动提出要去邻市打工。我巴不得他赶快离开,眼不见心不烦。

他走了一年多。这一年多,是结婚以后我过得最平静的一段时间,虽然带孩子很累,但不用再因为鸡毛蒜皮的小事跟他生气。可惜好景不长,次年腊月廿六,他们的工厂放假,老板说厂里有事,让他腊月廿八回去报到,他答应了,假期满了却不肯回去,非要在家过年。老板嫌他不讲信用,炒了他的鱿鱼。

我哥哥的生意做得很大,开了一个厂。哥哥不忍心看我跟着他遭罪,就把他招到了自己的手下,让他干些杂活。但他本性不改,好吃懒做,常为一些小事跟工友们吵架,还跟我哥哥拍桌子瞪眼,动不动就要卷行李回家。

闹腾了几回,哥嫂都烦他了,不想让他在那儿干。当时,我也在哥哥的厂里工作。嫂子说,厂里只能留我和他

之中的一个,如果想让他在这儿干,我就得离开。

这其实是拒绝他入厂的借口。但我还想护着他——他毕竟是我的丈夫,是孩子的爹。我主动辞职,换得了他的复职。

之后,我跟亲戚朋友借了十几万元,在西工区承包了一个店面,开了家小饭馆。做生意不容易,我每天起早贪黑地干,忙的时候一天只吃一顿饭,短短几个月内就瘦了30斤!

累瘦一点不算什么,对于一个做生意的女人来说,最怕的是遇到流氓无赖。我碰到过持刀闯进店里抢劫的小混混,也遇见过吃白食的蛮横顾客……委屈一桩桩,一件件数不清,我都咬着牙咽进了肚里。

既然男人靠不住,那就只能靠自己。我是孩子的娘,我要努力挣钱,供孩子上学读书。我们娘儿俩不靠他也能活下去。

4 凑合到几时

令人气愤的是,他养活不了我,还看不惯我养活自己。

我一手操持家务,一手挣钱,整天忙得要死要活的,上床之后兴味索然,满足不了他的“兴致”。他因此对我疑神疑鬼,认定我在外面有“情况”,不断盘问我在外面跟哪些男人干了哪些事。若是我回家晚了点,他就指桑骂槐,怀疑我在外面偷汉子。

我跟朋友逛街,买了一套灰色套装,穿上明明很好看,他非说难看,还拐弯抹角地打听这套衣服是在哪儿买的、谁给我买的,逼得我不得不拉来朋友作证。即便如此,他仍不信我的话,还说我的朋友在帮我糊弄他。

他的吃醋与占有欲有关,与爱无关,因为他根本就不关心我的死活。

结婚这么多年了,他连一双鞋子也没给我买过。孩子上学,一直都是我接送。寒冬腊月,我骑着摩托车送孩子上学回来,脸都冻皴了,他也没半句体贴话,仍是缩在被窝里睡懒觉。

我感冒发烧,头昏昏沉沉的,起不来床。他自己下饭

馆吃饭,不问我的饥饱,走之前还冷冰冰地告诉我:“屋里啥东西都有,你自己做饭吧。”

对我冷漠也就罢了,可对自己的亲生儿子,他也不管不问。儿子的学习,他从没管过。我提醒他多关心关心儿子,他说:“他以后进监狱也行,关我啥事?”

我绝望了,不想看见他,哪怕住在饭馆里,也不愿意回家。如今,我和他已经分居大半年了。

我想跟他离婚,可儿子不同意。他在儿子面前说我的不是,说我喜欢上了别的男人,要抛弃他们爷儿俩。儿子不明就里,对我产生了恨意,这些日子一直对我不理不睬,非要让我跟他爸爸和好如初。

我真的没做过对不起他的事。我都这把年纪了,就算不为他着想,也得顾全自己的老脸、顾全儿子的面子。糟践自己的事儿,我说啥也不会干。

可我又怎么可能跟他和好如初呢?我们根本就没什么,他没带给我半分快乐,我和他没有半点温馨回忆!

我清楚自己想要的就是彻底摆脱他,但这需要儿子的理解和支持。在儿子懂事之前,也许只能和他如此凑合吧。

电影《非诚勿扰2》里,葛优说的那句“嫁给谁都是错,不如将错就错”看似有理,却不是放之四海而皆准的真理。有些错,可以转变成惊喜;有些错,只会溃烂成一连串的伤心回忆。

凑合

倾诉人:蔡芬(化名),47岁
采访人:记者 张丽娜
采访时间:1月15日
采访地点:报业大厦

